

担当时代使命 建设美丽中国

——环境保护部“学习贯彻党的十九大精神打好生态环境保护攻坚战”专题研讨班侧记

开启新时代 报告指明前进方向

振奋、鼓舞、信心、自豪、骄傲、使命……成为研讨班的高频词,谈起体会,大家还沉浸在聆听报告的无比激动中。

报告明确,到2020年在全面建成小康社会基础上,按照15年一个阶段,对新时代中国特色社会主义发展作出战略安排。

“这是振奋人心的新目标,也是催人奋进的行动号令。”环境保护部部长李干杰在专题研讨班讲话时指出,“两个15年”的战略安排,表明我们党有能力带领全国各族人民提前15年完成原定的第二个百年奋斗目标,使中华民族伟大复兴的中国梦呈现出崭新图景。

“报告指明了实现‘两个一百年’奋斗目标 and 中华民族伟大复兴中国梦的前

进方向。”山西省环保厅厅长郭长青说。

“每每谈起,都会心灵震撼、心潮澎湃,心生自豪。”江西省环保厅厅长陈小平的发言引起了大家的强烈共鸣,云南省环保厅厅长张纪华、吉林省环保厅厅长常晓春表示了同感。

浙江省环保厅厅长方敏、重庆市环保局局长辛世杰等同志则认为,党的十九大报告为夺取新时代中国特色社会主义事业伟大胜利提出了行动纲领和实践指南。

学习党的十九大精神,根本是要抓好落实。天津市环保局局长温武瑞表示:“要立足主阵地,当好主力军,推进生态文明建设和生态环境保护再上新台阶,为建设美丽中国发挥作用、作出贡献。”

承担使命 为人民提供更多优质生态产品

积极发言、潜心思考、相互交流、认真记录……围绕“美丽中国”“坚持人与自然和谐共生”,大家的发言越发热烈,思想的火花在碰撞,理解在深化,认识更加统一。

“十九大会议期间,生态环境保护和绿色发展成为代表们热议的话题。”“从省委书记,到来自基层的一线代表,都在谈论生态文明建设和美丽中国。”十九大代表、河北省环保厅党组书记、厅长高建民,十九大代表、福建省环保厅党组书记、厅长朱华跟大家分享了党的十九大会议现场的感受。

人民日益增长的优美生态环境需要与更多优质生态产品的供给不足之间的矛盾突出,这是社会主要矛盾新变化的一个重要方面。

“过去‘盼温饱’‘求生存’,现在‘盼环保’‘求生态’。”李干杰举例说,“比如,重污染雾霾天气成为大城市居民的‘心肺之患’,城市建成区‘黑臭’水体,农村

地区‘污水靠蒸发、垃圾靠风刮’,老百姓对这些身边的环境污染问题反映十分强烈。”

李干杰的话得到了与会代表们的认同。“进入新时代后,在新矛盾下,凸显了人们对蓝天白云的需求,生态环保的任务更重了。”“时间紧,就3年;要求高,人民认可。”安徽省环保厅厅长汪莹纯等感到要完成十九大报告中的目标和任务,环保工作者肩上的担子很重。

江苏省环保厅厅长陈蒙蒙仔细研究了十九大报告,报告中“‘生态文明’被提及多达12次,‘美丽’有8次,‘绿色’有15次,并首次提出建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国目标。”

北京市环保局局长方力结合自己多年的工作实际感慨道:“作为环保工作者我们生逢其时,正面临一个干事创业的好机遇和好时期。面对党的十九大提出的新任务和新目标,需要我们未来的工作更加扎实。”

实干苦干 打好生态环保攻坚战

新感悟、新思考、新收获,新思路、新要求、新作为……大家实实在在受到思想启迪和精神洗礼,他们结合工作实际,探讨未来环保工作的重点,斗志昂扬迎接生态环保攻坚战。

“之所以是‘攻坚战’,是因为尽管党的十八大以来,生态环境保护及生态文明建设取得了显著成效,但是当前形势依然严峻,进一步推动工作面临诸多挑战,需要我们付出极其艰苦的努力。”李干杰解释说。

“人民对美好生活的向往,是环保人奋斗的方向。”大连市环保局局长张海冰坦言,“报告对五年来生态环境保护工作取得的成效给予了充分肯定,这是自上而下苦干和实干得来的。”

“学习贯彻党的十九大精神,关键在行动,归根结底要落到一个‘干’字上来。”讨论中,大家结合实际工作纷纷畅言,一定要落实环保责任,构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系。

“学习贯彻党的十九大精神,打好生态环保攻坚战,打赢蓝天保卫战,提高群众的获得感,要确保治污压力层层传导到位。”四川省环保厅厅长于会文坦言。

“要以壮士断腕的精神推动绿色发展,只要抓好绿色发展源头,生态环保攻坚战就有了胜利保障。”上海市环保局局长张全说。

…… 党的十九大胜利闭幕,但美丽新征程才刚刚开始。

担当时代使命,建设美丽中国。大家纷纷表示,将认真学习党的十九大精神,将党的十九大精神 and 培训班上的心得领会深刻领悟、细心琢磨,并及时传达。各级环保部门党员干部将切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来,把智慧和力量凝聚到大会确定目标任务上来,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,不忘初心、牢记使命,锐意进取、埋头苦干,全力打好污染防治攻坚战,为全面建成小康社会、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国贡献力量。

文雯、童克难、邢飞龙、吕望舒、鲁昕共同采写,文雯执笔



讲述环保人自己的故事

他们眼里没有“风景”



2017年8月20日 青海省共和县青海湖湖边

8月20日,为了摸排青海湖湖边的排污、治污情况,中央第七环境保护督察组成员方望和同红雷来到共和县境内的青海湖湖心岛实地走访。照片远处那一片蔚蓝色就是高原明珠青海湖,但是两名督察人员右侧的那个坑却是垃圾填埋场。

来到山脚下的垃圾填埋场,他们仔细查看防渗膜是否有破损、填埋物中是否混有建筑垃圾、垃圾渗滤液的处置情况。游客绕湖而行,欣赏着美丽怡人的风景,而督察员却闻着刺鼻的臭气围着垃圾填埋场转圈。一圈走下来,鞋底沾满了厚厚的泥巴。

从垃圾填埋场出来,方望和同红雷又来到湖边的污水处理厂。请工作人员协助从出水口打出一玻璃瓶处理后的水,凑在鼻子前闻味道,举过头顶对着太阳观察水的颜色和沉淀物,详细了解排水的去向、污泥的处置方式。

快艇在湖中画出一道美丽的弧线,他们想的是会不会造成油污污染。游客在金黄的油菜花田中兴奋地拍照,他们关心的是给花施肥会不会带来面源污染。人家在挑选心仪的餐馆打听青海地道的美食有什么,他们询问的是餐馆的垃圾怎么处理、污水有没有直排。

当游客陶醉于青海湖如诗如画的美景时,方望和同红雷却没有心思欣赏,说的、想的是每一个可能对这美景造成伤害的因素。

环保督察人员的眼中没有“风景”,只有沉甸甸的责任。

中国环境报社步雪琳供稿



看得见的工具 看不见的武器

完成一件象牙制品,除了复杂的工具,可能还有致命的武器。

拒绝购买象牙制品,支持象牙禁贸,拯救大象不能没有你: 扫描二维码或登陆<http://www.wwfchina.org/ivory/> 传递爱的承诺。

